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جهان نما

رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور ترکیه دیروز 
)شنبه( اظهار کرد »هاکان فیدان«، وزیر امور خارجه 
ترکیه در جریان سفرش به مسکو مذاکراتی »پر 
جزئیات« را با »ولادیمیر پوتین«، رئیس جمهور 
روسیه درخصوص وضعیت در مناطق تحت کنترل 
کردها در سوریه و »انتخابات« برنامه‌ریزی شده از سوی 
گروه‌های کُرد داشته است. به نوشته اسپوتنیک، دولت 
خودمختار تحت رهبری کردها که کنترل بخش‌هایی از 
شمال و شرق سوریه را در دست دارد برای برپایی یک به 
اصطلاح »انتخابات محلی« در تاریخ ۱۱ ژوئن، از جمله 
در استان‌ها رقه و دیرالزور که در کنترل کردهاست 
برنامه‌ریزی کرده بود اما بعدا آن را به تعویق انداخت. 
اردوغان همچنین گفت که در درجه اول هیچ انتخاباتی 
وجود ندارد بلکه بازی‌هایی برای مشروعیت بخشیدن 
به یک گروه تروریست و ایجاد یک دولت تروریست در 

کار است و هاکان فیدان، وزیر امور خارجه کشور ما به 
مسکو سفر کرده و درباره این عنوان به شکلی کاملا دقیق 
با پوتین به بحث پرداخت. او همچنین نشستی نیز با 
سرگئی لاوروف وزیر امور خارجه روسیه داشت.  اردوغان 
اظهار کرد، آنکارا اطمینان دارد دمشق به گروه‌های کرد 
اجازه نخواهد داد آزادانه »انتخابات« در نواحی سوریه 

که در کنترل آنها است برگزار کنند.

اردوغان: دمشق مانع برگزاری انتخابات کُردها شود
خبر

معاون وزیر امورخارجه کوبا تاکید کرد هاوانا حضور 
زیردریایی آمریکا در پایگاه دریایی این کشور در خلیج 
گوانتانامو را نمی‌پذیرد. کارلوس فرناندز دی کاسیو گفت: 
دولت از حضور زیردریایی آمریکایی »هلنا« در پایگاه 
دریایی این کشور در گوانتانامو مطلع شده است اما چنین 
بازدیدهایی مورد تائید هاوانا نیست. وی ادامه داد: ما از 
حضور آنها آگاه بودیم زیرا طبق رویه‌ای که سال‌ها دنبال 
کرده‌ایم، ایالات متحده از قبل به ما اطاع داده بود. اما 
بدیهی است که ما حضور در خاک خود و عبور کشتی‌هایی 
از این نوع را از آب‌های‌مان که متعلق به قدرتی هستند که 
به‌طور رسمی و عملی سیاست خصمانه در قبال کوبا دارد، 
نمی‌پذیریم. بنابر گزارش خبرگزاری اسپوتنیک، نیروی 
ضربت ناوگان دریایی شمال روسیه که شامل زیردریایی 
موشکی کروز کلاس یاسن با موتور هسته‌ای، ناوچه 
آدمیرال گورشکوف، نفتکش آکادمیک پاشین و یدک‌کش 

نجات نیکولای چیکر است، روز چهارشنبه در چارچوب 
یک ماموریت طولانی وارد بندر هاوانا شدند. سفر رسمی 
هیات روسی به فرماندهی میخائیل نوپوکویف، معاون 
دریاسالار از ۱۲ تا ۱۷ ژوئن ادامه خواهد داشت. فرماندهی 
جنوبی ایالات متحده اعلام کرد که زیردریایی تهاجمی 
هلنا طبق یک برنامه از پیش تعیین شده در پایگاه دریایی 

آمریکا در خلیج گوانتانامو، در کوبا مستقر شده است. 

خبر

اعتراض کوبا به تحرکات نظامی آمریکا در گوانتانامو

خبرگزاری یونهاپ کره‌جنوبی گزارش داد، 
کره‌شمالی در حال ساخت دیوار در سمت خود در 
پشت مرز غیرنظامی شده با همسایه جنوبی‌اش 
است. ساخت این دیوار اخیرا در بخش‌هایی از عرض 
۲ کیلومتری از شمالی‌ترین لبه ناحیه غیرنظامی 
شده و خط تعیین مرز نظامی که شبه‌جزیره کره را 
۲ قسمت می‌کند، صورت گرفته است. در این گزارش 
نوشته شد که انگیزه کره شمالی از ساخت آن مشخص 
نیست. یونهاپ نیز اطلاعاتی درباره ارتفاع و عرض این 
دیوارها ارائه نکرده است. سربازان کره جنوبی اوایل 
ماه جاری میلادی گلوله‌های هشداری را بعد از آنکه 
سربازان کره شمالی با بیل و کلنگ برای مدت کوتاهی 
از خط تعیین مرز نظامی عبور کردند، شلیک کردند. 

روابط بین دو کره اخیرا بعد از گزارش‌ها درباره اینکه 
پیونگ‌یانگ بالون‌های حاوی زباله و فضولات را به 
سمت کره جنوبی فرستاده و سئول نیز به تلافی آن 
 بلندگوهای پخش تبلیغات در مرز را روشن کرده، 

تیره شد. 

ضمیر کابلوف، فرستاده ویژه روسیه در امور افغانستان 
در رابطه با حضور افغانستان در سازمان همکاری شانگهای، 
اظهار داشت: تاجیکستان با حضور کابل در این سازمان 
مخالفت است. به گزارش نووستی، وی با اشاره به نشست 
اخیر وزرای خارجه کشورهای عضو سازمان همکاری‌های 
شانگهای در آستانه، گفت:کشورهای عضو سازمان 
همکاری شانگهای از از سرگیری کارگروه سازمان 
همکاری شانگهای-افغانستان حمایت کردند، شرکای 
تاجیک ما هنوز ملاحظات خاصی دارند، اما امیدواریم 
که به‌زودی در موضع خود تجدیدنظر کنند. بر اساس این 
گزارش، از زمان قدرت گرفتن طالبان، این نخستین‌بار 
است که بحث حضور افغانستان در گفت‌وگوهای سازمان 
همکاری‌ شانگهای مطرح شده‌ است. کابل از سال ۲۰۱۲ 

عضو ناظر این سازمان است و در سال ۲۰۱۵ دولت اشرف 
غنی به این سازمان پیشنهاد کرد که به عضویت اصلی 
پذیرفته شود، اما این درخواست پیگیری نشد و افغانستان 
همچنان عضو ناظر باقی ماند. پیشتر طالبان شرکت در 

نشست‌ سازمان همکاری شانگهای را خواستار شد. 

مسکو: تاجیکستان مخالف حضور طالبان در »شانگهای« استکره‌شمالی در مرز با کره‌جنوبی دیوار می‌کشد

واشنگتن‌پست: 
وضعیت انسانی در غزه بدتر شده است

روزنامه »واشنگتن‌پست« در گزارشی درباره 
شرایط انسانی فلسطینیان در شهر غزه که 
در محاصره انسانی و تحت حملات اسرائیل 
قرار دارد، نوشت: با تداوم تنش‌ها بر سر طرح 
پیشنهادی جدید برای آتش‎بس در غزه و تسهیل 

کمک‌رسانی‌ها، وضعیت انسانی بدتر شده است. 
از راه رسیدن گرمای طاقت‌فرسای تابستان در 
منطقه پرجمعیت نوار غزه که صدها هزار فلسطینی 
در آن در چادرها زندگی می‌کنند، ادامه زندگی 
برای ساکنانی که با کمبود برق، غذا، آب آشامیدنی 

مواجه هستند، دشوارتر شده است. 
حملات اسرائیل علیه غزه با هدف ادعایی 
»نابودی حماس« که پس از عملیات »طوفان 
الاقصی« توسط این گروه جنبش مقاومت علیه 
اسرائیل در ۷ اکتبر آغاز شد، بیش از هشت ماه 
است که ادامه دارد و اکثر قربانیان آن غیرنظامیان 

بوده‌اند. 
واشنگتن‌پست در ادامه نوشت: بیش از ۳۷ هزار 
تن از مردم غزه بر اثر این حملات کشته رسیده‌اند 
و اکثر شهدا زنان و کودکان هستند. همچنین ۸۵ 
درصد از جمعیت غزه در شرایطی آواره شده‌اند که 
این شهر در محاصره انسانی قرار دارد و ۶۰ درصد 
از زیرساخت‌های حیاتی آن از بین رفته است. 
تلاش‌های بین‌المللی و منطقه‌ای برای رسیدن به 

توافق آتش‌بس ادامه دارد. 
آژانس کودکان سازمان ملل، این هفته هشدار 
داد که تقریبا ۳ هزار کودک از درمان و مراقبت‌های 
پزشکی سوء هاضمه محروم شده‌اند که آن‌ها را 
با وجود اثر ادامه‌دار خشونت هولناک و آوارگی 
بر دسترسی‌ به اماکن درمانی، با خطر مرگ 
مواجه می‌کند. عادل خدر، مدیر  امور غرب آسیا 
در یونیسف در این باره گفت: »تصاویر هولناک 
کودکان غزه که مقابل چشمان خانواده‌هایشان 
به دلیل نبود مواد غذایی  جان خود را از دست 

می‌دهند، همچنان پدیدار می‌شود. 

اگر درمان ۳۰۰۰ نفر از این کودکان، به 
سرعت آغاز نشود، آن‌ها با خطر قریب‌الوقوع و 
جدی بیماری سخت، عوارض مهلک یا پیوستن 
به فهرست پسران و دخترانی مواجه هستند 
که بر اثر این محرومیت احمقانه و ساختگی 
کشته شده‌اند«. تدروس ادهانوم« مدیرکل 
سازمان جهانی بهداشت پیشتر گفته بود بخش 
قابل‌توجهی از جمعیت غزه با شرایطی مانند 

قحطی مواجه هستند. 
در ادامه این مطلب آمده است، آژانس‌های 
امدادی همچنان خواستار ورود کمک‌های انسانی 
به این منطقه در محاصره هستند و می‌گویند 
بسیاری از کمک‌ها در مرزها در انتظار ورود هستند 
اما اسرائیل سازمان ملل را مقصر ناکارآمدی‌ها 

می‌داند. 
 نهاد هماهنگ‌کننده فعالیت‌های اسرائیل 
در سرزمین‌های فلسطینی مدعی شد که ۲۲۰ 
کامیون حامل کمک‌های انسانی، پنج‌شنبه 
گذشته، وارد غزه شدند که بیشتر آن از طریق 
گذرگاه مرزی »کرم ابو سالم« بین اراضی اشغالی و 

جنوب غزه انجام شده است. 
آژانس‌های امدادی گفته‌اند که نبردها در غزه 
و دشواری‌های هماهنگی با مقامات و نهادهای 
اسرائیل گذرگاه مرزی کرم ابو سالم را برای آن‌ها 
تا اندازه زیادی غیرقابل دسترس کرده است. یک 
اسکله شناور ساخت آمریکا که قرار بود برای تحویل 
کمک‌های انسانی به غزه از طریق دریا مورد استفاده 
قرار بگیرد، غیرفعال باقی مانده است؛ سازمان ملل 
اعلام کرد که همکاری در زمینه تحویل کمک‌ها از 
این طریق را به دلیل ارزیابی استفاده از این اسکله 
در عملیات ۸ ژوئن اسرائیل برای آزادسازی چهار 

اسیر از غزه متوقف کرده است. 
طی عملیات مذکور در اردوگاه آوارگان 
النصیرات بیش از ۲۷۰ فلسطینی به شهادت 
رسیده و بیش از ۶۰۰ فلسطینی دیگر زخمی 

شدند. 
مارتین گریفیث، معاون دبیرکل سازمان ملل در 
امور بشردوستانه و هماهنگ‌کننده امداد اضطراری 
در این باره گفت اطمینان داشته باشید که ما در 
آنچه ارزیابی می‌کنیم و در نتیجه‌گیری‌مان بسیار 
احتیاط خواهیم کرد. این در حالیست که آمریکا 
و اسرائیل  موضوع استفاده از این اسکله در این 

عملیات را رد کرده‌اند. 

پس از حرف و حدیث‌های بسیار، 
بالاخره نشست صلح اوکراین در 
سوئیس آغاز به کار کرد. بر اساس 
گزارش خبرگزاری فرانسه، 
رهبران جهان در نشستی دو روزه 
در بورگن‌استوک سوئیس گرد هم 
می‌آیند تا اجلاسی را با هدف تحت 
فشار قرار دادن روسیه برای پایان 
دادن به جنگ اوکراین برگزار کنند، 
هرچند فقدان متحدان قدرتمند 
مسکو مانند چین تأثیر بالقوه این 
اجاس را کمرنگ کرده است. 
مقام‌های سوئیسی میزبانی کننده 
از این کنفرانس اعام کردند حدود 
۱۰۰ کشور و سازمان که حدود نیمی 
از آنها از اروپا هستند شرکتشان در 
این کنفرانس را تایید کرده‌اند اما 
خبرگزاری اسپوتنیک در این راستا 
اعلام کرده که تنها ۵۷ کشور در 
سطح سران خود در این کنفرانس 
شرکت دارند. از آمریکا کامالا هریس، 
معاون رئیس جمهور در این نشست به 
همراه جیک سالیوان، مشاور امنیت 
ملی ایالات متحده حاضر خواهند 
شد و این نشان از غیبت بایدن در این 
نشست دارد. از سوی دیگر رویترز 
اعلام کرده که کشورهای بزرگ 
»جنوب جهانی« رهبران ارشد خود 
را به سوئیس نمی‌فرستند. آفریقای 
جنوبی، اندونزی، امارات متحده عربی 
و فیلیپین نمایندگان سطوح پایین‌تر 
را اعزام خواهند کرد. عربستان و ترکیه 
وزرای خارجه خود را اعزام می‌کنند و 
جالب آنکه آنتونیو گوترش، دبیرکل 
سازمان ملل متحد در این نشست 
شرکت نخواهد کرد و نماینده خود 
را اعزام خواهد کرد. به همین ترتیب، 
واتیکان یک کاردینال دیپلماتیک را 
به جای پاپ به سوئیس اعزام می‌کند 
و چین هم از شرکت در آن خودداری 
می‌کند چراکه روسیه به این نشست 
دعوت نشده است. تا جایی که وزارت 
خارجه چین اعلام کرده که شی 
جین پینگ، رئیس جمهوری این 

کشور در نشست سوئیس شرکت 
نخواهد کرد. سایر کشورهای بزرگ 
»جنوبی جهانی« که در آن شرکت 
نمی‌کنند عبارتند از پاکستان، مصر، 
الجزایر، ویتنام، ایران و چندین کشور 
دیگر. اعضای کشورهای مستقل 
مشترک‌المنافع مانند قزاقستان، 
آذربایجان، ازبکستان، قرقیزستان، 
تاجیکستان، ترکمنستان و بلاروس. از 
کشورهای اروپایی هم جورجا ملونی، 
نخست‌وزیر ایتالیا در این نشست 

شرکت نخواهد کرد و به جای وی 
آنتونیو تاجانی، وزیر امور خارجه 
ایتالیا در نشست صلح اوکراین در 
سوئیس حضور خواهد داشت. خاویر 
میلی، رئیس جمهور آرژانتین که 
شخصاً توسط زلنسکی برای شرکت 
در نشست صلح اوکراین دعوت شده 
بود هم در سوئیس حاضر نخواهد شد و 
این در حالیست که زلنسکی در مراسم 
تحلیف میلی در دسامبر ۲۰۲۳ حضور 
داشت! ار قدرت‌های نوظهور دیگر در 
این نشست می‌توان به برزیل اشاره 
کرد، اما لوئیز ایناسیو لولا داسیلوا، 
رئیس جمهور این کشور اعلام کرده 
از آنجا که هیچ نماینده‌ای از روسیه در 
این نشست حضور ندارد، از شرکت در 
آن خودداری کرده است. در ماه مه هم 
نارندا مودی، نخست‌وزیر هند اعلام 
کرد که کشورش در نشست صلح 
اوکراین شرکت خواهد کرد اما در ادامه 
تاکید کرد که سطح هیات نمایندگی 
بستگی به زمان‌بندی، تدارکات و 
تعهدات همزمان دارد و بر این اساس 
یک مقام رده‌پایین هند در نشست 
صلح اوکراین حاضر خواهد شد. دفتر 

ریاست جمهوری ترکیه هم اعلام کرد 
که حضور وزیر خارجه این کشور در 
نشست صلح اوکراین »کافی« است و 
رجب طیب اردوغان، رئیس جمهوری 
ترکیه در سوئیس حاضر نخواهد شد. 

شکاف عمیق؟
موضوع اصلی این است که هدف 
ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهوری 
اوکراین از درخواست برای برگزاری 
این نشست جلب موافقت اکثریت 
نمایندگان است؛ با این حال، هر 
تصمیمی که در یک اجاس به 
استثنای روسیه گرفته شود، قطعاً 
توسط روسیه نادیده گرفته خواهد 
شد. در این خصوص قبلاً مشخص شده 
است موضوعات کلیدی مانند پایان 
جنگ و تنظیمات فرآیند صلح آینده 
در این اجلاس مورد بحث قرار نخواهند 
گرفت؛ چراکه بین شرکت‌کنندگان 
در مورد این موضوعات اتفاق نظر 
وجود ندارد. بنابراین کی‌یف امنیت 
هسته‌ای و غذایی و همچنین بازگشت 
زندانیان و اخراج شدگان را در دستور 
کار اجلاس قرار داده است تا بتواند یک 

خروجی حداقلی از آن را به نفع خود 
ثبت و ضبط کند. این در حالیست 
که سوئیس به عنوان میزبان اجلاس 
صلح اوکراین، در حال برنامه‌ریزی 
برای دومین نشست سران است که 
در آن معتقد است روسیه باید دعوت 
شود اما مشخص نیست که آیا اوکراین 
با این موضوع موافق است یا خیر! بر 
اساس اظهارات زلنسکی، اوکراین 
قصد دارد ابتدا یک »اولتیماتوم« 
دیپلماتیک از »اکثریت جهانی« 
جمع شده در این اجلاس به مسکو 
ارائه کند تا بتواند در این راستا به هر 
نحوی که شده روس‌ها را تحت فشار 

قرار دهند. این در حالیست که مقامات 
روسیه نه تنها این کنفرانس صلح را 
»پوچ« می‌دانند، بلکه می‌گویند امکان 
توافق با اوکراین وجود ندارد؛ چراکه 
در حال حاضر ولودیمیر زلنسکی به 
عنوان رئیس‌جمهور این کشور دیگر 
مشروعیت ندارد و باید در این راستا 
انتخابات ملی برای تعیین تکلیف 
وی برگزار شود. به موازات این روند، 
روزنامه سوئیسی »لوتام« چند روز 
پیش در مقاله‌ای نوشت »سطح 
مشارکت کشورها در کنفرانس صلح 
اوکراین در سوئیس حاکی از شکافی 
عمیق بین کشورهای جناح‌های 
جنوب و شمال جهان بر سر شرکت 
در آن است که برای موفقیت نهایی 
این کنفرانس مفید نخواهد بود«. به 
نوشته این روزنامه »نقشه راه کی‌یف 
که در سوئیس مورد بحث قرار خواهد 
گرفت، شبیه کاپیتولاسیونی است که 
بر روسیه‌ تحمیل می‌شود و گویی که 
روسیه در این جنگ شکست خورده 
اما این بیشتر اوکراین است که در 
عرصه میدانی نیروهایش خسته شده‌ 
و کم‌کم از بین می‌روند و آتش‌بس 
را ضروری می‌بینند. بنابراین، هر دو 
طرف باید به‌تمام ‌معنا توافق کنند 
که در بورگن استوک چنین اتفاقی با 
توجه به عدم حضور روسیه نخواهد 
افتاد«. آنچه به عنوان یک موضوع 
نهایی و مُماس با نشست سوئیس باید 
موردتوجه قرار گیرد، موافقت اتحادیه 
اروپا با آغاز مذاکرات الحاق اوکراین 
و مولداوی به این بلوک سیاسی- 
اقتصادی است. در این خصوص روز 
گذشته )شنبه( شورای اتحادیه اروپا 
به ریاست بلژیک اعلام کرد سفرای 
۲۷ کشور اتحادیه اروپا »به لحاظ 
مبنایی و اصولی« موافقت خود را با 
آغاز مذاکرات الحاق این دو کشور در 
۲۵ ژوئن جاری اعلام کردند. یورونیوز 
در این راستا اعلام کرده که »سران 
کشورها و دولت‌های اتحادیه اروپا 
راه را برای چنین مذاکرات الحاقی با 
اوکراین و مولداوی در اواسط دسامبر 
باز کردند اما مجارستان تاکنون از 
گشایش رسمی این مذاکرات الحاق 
اوکراین به دلیل تحقق نیافتن شرایط 
جلوگیری کرده است«. حال باید 
دید که خروجی این نشست چه 

خواهد بود! 

سطح مشارکت کشورها در 
کنفرانس صلح اوکراین در 
سوئیس حاکی از شکافی 

عمیق بین کشورهای  
جنوب و شمال جهان بر 
سر موضوع آن است که 
برای موفقیت نهایی این 

کنفرانس مفید نیست 
و شاید خروجی آن به 

بن‌بست برسد

سران کشورها و دولت‌های 
اتحادیه اروپا راه را برای 

مذاکرات الحاقی با اوکراین و 
مولداوی در اواسط دسامبر 

باز کردند و مجارستان 
نیز پس از مدتی ممانعت، 

مجدداً مذاکرات را در 
دستور کار قرار داده است

نشست صلح اوکراین در سوئیس آغاز به کارکرد؛ 

چانه‌زنی علیه مسکو در غیاب رهبران مطرح جهان
رامین پرتو


